

中央公布司法体制和社会体制改革实施方案 变立案审查制为立案登记制

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》。该方案是贯彻落实四中全会决定的部署,在协调衔接三中全会相关改革任务和四中全会改革举措的基础上,为进一步深化司法体制和社会体制改革绘就的路线图和时间表。

焦点一:建立立案登记制

【方案】变立案审查制为立案登记制,对人民法院依法应该受理的案件,做到有案必立、有诉必理,保障当事人诉权。建立预约立案制度,因地制宜推行网上立案及其他远程立案方式,方便当事人诉讼。建立对无正当理由不予立案的司法救济机制。加大立案信息的网上公开力度。

【说明】4月1日中央全面深化改革领导小组第十一次会议审议通过了《关于人民法院推行立案登记制改革的意见》。新修改的行政诉讼法已经对立案登记制作出了详细规定:法院在接到起诉状时,对符合规定的起诉条件的应当登记立案。不能当场判定的,应接收起诉状,出具书面凭证,七日内决定是否立案。

最高人民法院司改办主任贺小荣表示,立案登记制强调对当事人诉请的形式审查,人民法院只要形式审查就应立案登记,不得对符合条件的诉求拒绝、推诿和拖延立案。此外,这项举措还强调了立案时法院的释明责任和立案公开,人民法院还将完善各项配套措施。



焦点二:错案倒查问责要明确纠错主体和启动程序

【方案】实行办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,要求统一错案认定标准,明确纠错主体和启动程序,保证这一制度的顺利实施。

【说明】只有建立符合司法规律的办案责任制,做到“有权必有责、用权受监督、失职要问责、违法要追究”,才有助于建设公正高效权威的社会主义司法制度,实现司法公正。

最高人民检察院司改办副主任张新泽介绍,去年以来,检察机关开展检察官办案责任制试点,择优选拔460名主任检察官,赋予相应司法办案决定权,主任检察官对所办案件终身负责。为深入推进这项改革,最高检将进一步健全检察权运行监督制约机制,完善防止利益冲突、严格回避制度,研究建立终身禁止从事法律职业制度等,坚决落实责任追究制度,严肃处理。

焦点三:探索检察机关提起公益诉讼

【方案】实施方案要求探索建立检察机关提起公益诉讼制度,对提起公益诉讼的条件、适用范围和程序进行探索,明确公益诉讼的参加人、案件管辖、举证责任分配。

【说明】当前,很多损害公共利益的行为和事件因为没有主体提起诉讼,而处于“不告不理”的

尴尬境地。江苏省检察院检察长徐安建议,全国人大及其常委会通过修改法律或者授权的方式,明确检察机关支持起诉、督促起诉以及在特殊情况下直接提起公益诉讼的相关程序,为检察机关开展公益诉讼提供法律依据,进一步明确检察机关直接起诉的主体资格、前置条件和审批程序等。

焦点四:研究论证审判权和执行权“外部分离”

【方案】推动实行审判权和执行权相分离的体制改革试点。在总结人民法院内部审判分离改革经验的基础上,研究论证审判权与执行权外部分离的模式。

【说明】中国人民大学法学院教授陈卫东认

为,法院作为裁判机关,而裁判内容的执行又主要是行政权的范畴。党的十八届四中全会提出,推动实行审判权和执行权相分离的体制改革试点,由不同部门承担执行权,使审判和执行的分离更加彻底,有助于司法公正。

焦点五:立法为社区矫正保驾护航

【方案】方案要求明确规定社区矫正管理体制、执行程序、矫正措施、法律责任,实现社区矫正制度化、法律化,加快建立监禁刑和非监禁刑相协调的刑罚执行体制。2015年推动制定社区矫正法。

【说明】社区矫正是与监禁相对的刑罚执行方式,目的是使罪犯在社区中完成改造,适应并顺利

回归社会。

司法部法制司司长陈俊生介绍,下一步,司法部将根据方案部署,完善社区矫正人员监督管理和教育帮扶措施,推进监禁刑执行与社区矫正协调衔接,推动建立符合司法规律、统一完备的刑罚执行体制机制,更好地发挥刑罚功能作用。

据新华社电

外交部: 中国建设南沙驻守岛礁 合情合理合法

据新华社电 针对近来个别国家对中国在南海岛礁的维护和建设作出消极评价,外交部发言人华春莹9日表示,有关建设是中国主权范围内的事情,合情、合理、合法,不影响也不针对任何国家,无可非议。

华春莹说,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。中国政府对南沙部分驻守岛礁进行了相关建设和设施维护,主要是为了完善岛礁的相关功能,改善驻守人员的工作和生活条件,更好地维护国家领土主权和海洋权益,更好地履行中方在海上搜寻与救助、防灾减灾、海洋科研、气象观察、环境保护、航行安全、渔业生产服务等方面承担的国际责任和义务。

她表示,南沙岛礁扩建后,岛礁上的功能是多方面的、综合性的,除满足必要的军事防卫需求外,更多的是为了各类民事需求服务。

“本次岛礁扩建,我们将建设包括避风、助航、搜救、海洋气象观测预报、渔业服务及行政管理等民事方面的功能和设施,为中国、周边国家以及航行于南海的各国船只提供必要的服务。”华春莹说。华春莹介绍说,中方进行岛礁扩建工程经过了科学的评估和严谨的论证,坚持建设和保护并重,有严格的环保标准和要求,充分考虑到生态环境和渔业保护等问题,不会对南海的生态环境造成破坏。今后,中方还将加强相关海域和岛礁的生态环境监测和保护工作。

首次从希腊 引渡经济犯罪嫌疑人 为今后与欧洲各国 开展执法合作提供了借鉴

据新华社 9日下午1时30分,涉嫌非法集资的犯罪嫌疑人胡某在民警押解下,走出杭州萧山机场。这是“猎狐2015”专项行动以来,中国警方首次成功从希腊引渡经济犯罪嫌疑人。

在衢州龙游工业园区,有一家名叫百泰的大公司。资料显示,该公司是一家集高级室内装修设计、制造、销售和服务于一体的企业,鼎盛时期公司旗下有2000多名员工。胡某是这家行业龙头企业的负责人。2013年4月,谁也没有想到,胡某与家人前往塞浦路斯之后音讯全无。一同被带出国的,还有胡某非法集资的4000余万元资金和从银行获得的400万元贷款。

2014年10月,在公安部积极协调下,国际刑警组织对胡某发布红色通报。11月23日,胡某在希腊雅典机场被当地警方依法扣留,公安部立即通过办案单位提供的充足证据和法律依据,希腊法院最终裁决同意将其引渡回国。

尽管中国与希腊尚未签订引渡条约,但这并不意味着海外追逃之路就此被切断。中国警方成功与希腊展开个案引渡合作,为今后中国与欧洲各国开展国际执法合作提供了成功借鉴。

继口碑、消费者信赖度夺魁后 加多宝凉茶2014年再次销量夺金

2015年4月8日,加多宝集团在京召开“传承·创新·感恩——加多宝走过不平凡的20年”沟通会。会上,尼尔森公布的凉茶行业2014年市场数据显示,在罐装凉茶行业,加多宝凉茶市场销售份额高达62.1%,再次销量夺金,继续领跑凉茶市场。加多宝集团品牌管理部副总经理王月贵在会上表示,作为凉茶领导者,加多宝的使命是将凉茶这一岭南文化瑰宝、中国传统养生文化推广到全世界,将加多宝打造成世界级饮料品牌,实现“凉茶中国梦”。

而对于此前备受关注的“换罐”传言,王月贵回应称,加多宝为庆祝2014年再次销量夺金,计划推出纪念罐,目前已经设计出多款,正在征求社会各方面的意见,最终会根据大家的意见推出纪念装。

自2012年成功完成品牌转换以来,加多宝不仅一举荣登胡润品牌榜“饮料行业前三甲”,成为极具价值中国品牌,更在中国统计信息中心发布的《2014年度中国行业口碑研究报告》中,成

为了当之无愧的凉茶领导者及饮料行业领先品牌。

沟通会上,王月贵从以下几个方面详细阐释了加多宝凉茶2014年再次销量夺金和受消费者信赖的凉茶品牌背后的奥秘。

首先:配方正宗 上世纪90年代初,凉茶创始人王泽邦第五代玄孙王健仪将祖传凉茶配方独家传授给加多宝后,加多宝就肩负起弘扬凉茶文化,做大做强凉茶产业,把凉茶从岭南一隅推向全国、全世界的使命。

其次:好原料成就好品质 作为正宗凉茶的传承者、领导者,加多宝始终把为消费者提供高品质的正宗凉茶作为企业最大的社会责任。

再次:工艺创新 1996年,加多宝集团首创并推出第一罐红罐凉茶,为凉茶突破地域限制,走出岭南奠定了基础,并由此打造了凉茶行业经典的红罐标识。同时,在保证凉茶传统蒸煮工艺的情况下,加多宝开创了“集中提取、分散灌装”的大工业化生产模式。

第四:创新精准定位 2002年底,加多宝集团通过大量调研,于2003年提出了“预防上火的饮料”的精准定位,从此“怕上火”的广告语响遍大江南北。

第五:持续投入,成功开创凉茶品类 除了正宗配方和高品质管理,加多宝在品牌和品类推广上也是不遗余力。加多宝多年来一直坚持“大品牌、大平台、大事件”的营销战略。

第六:品牌成功转换 2012年,就在红罐凉茶迅速成长的时候,由于众所周知的原因,加多宝突遭“品牌地震”,但凭借着精准的定位,以及借势《加多宝中国好声音》这一大平台,加多宝成功实现品牌转换。

最后王月贵表示,“在国家战略指引下,加多宝更应该承担起把代表中国传统养生文化的凉茶推向世界的历史使命,为把加多宝凉茶打造成为代表中国传统文化的新符号、世界认识中国的新名片,加多宝责无旁贷!”

金子